

《献上今天》主与仆

第 10 讲：无赖的管家

今天要讲的经文比较特别，它不是一个真实的故事，只是耶稣讲的一个比喻故事而已，还有，这个比喻也是有点怪怪的，跟耶稣所讲的其他许多比喻都很不一样。这个比喻记载在路 16:1-13，故事讲到一个管家随意挥霍主人的钱，主人就生气，要叫他好好的交代，并且要辞退他。这个管家为了给自己安排一条后路，于是想出了一个诡计，就是悄悄的把主人借钱给人的借据修改过来，本来人家欠他主人一百块钱，他就把借据改成五十块，本来欠他主人，三百块的，他就改成两百，诸如此类。那些向他主人借钱的人，当然很开心了，因为可以少还些钱嘛。这个管家这样做，为的是希望这些借钱的人，知恩图报，当他被老板炒了之后，可以给他吃的住的，让他不至于居无定所，甚至饿死街头。他所做的事情，明明是很坏，很离谱的勾当，和合本称这个管家叫不义的管家，有的翻译本就干脆叫他做无赖管家。

这个管家首先胡乱挥霍主人的钱财，然后又修改人家的借据，等于是再度挥霍老板的钱，因为你叫那些欠债的人少还钱嘛。他不单是不认错，而是一错再错。所以，他的确是一个无赖的管家，一点不夸张。可是，当那个主人知道管家做了这些勾当之后，不单是没有责怪他，路 16:8 节说：“主人就夸奖这不义的管家做事聪明。因为今世之子，在世事之上，较比光明之子更加聪明。”在讲完比喻之后，耶稣接着教训人说“要借着那不义的钱财结交朋友，到了钱财无用的时候，他们可以接你们到永存的帐幕里去。”言下之意，也夸赞这个管家非常聪明。到底是怎么一回事呢？

请你留意，无论是故事里的老板，或者耶稣，都是夸赞那个无赖管家作事聪明，而没有说他做得对，或者说他是个很道德高尚的人，因为这故事开宗明义就形容他是个不义的管家，也就是无赖。所以，我们该注意或者学习的，是他的聪明，不是他的道德或者做人的品格。耶稣希望我们做个有智慧的基督徒，要懂得辨别局势，要看到危险和威胁已经来到了，也要同时认识自己的局限，但是，不要因此放弃或者气馁，而是，好好的善用手上的资源，抓紧时间永恒的福乐，去做点事。耶稣还表明说，在现实的生活里，基督徒经常缺乏这种属灵的智慧，错失了许多宝贵的机会，浪费了上帝给我们的各种资源。我们实在需要好好的向这个无赖学习，把这些教训应用在自己的身上。

可是，这个比喻里面的主仆关系，如何应用在我们的今天的生活里呢？明眼人都看出，这个比喻里的主人，面对那个无赖管家的时候，态度和反应都是很奇怪的，很不合常理的。因为他没有责备管家改了他的欠单，没有责怪他欺骗老板，反而夸赞他聪明。我想，耶稣说这个比喻，就是要突出故事里的荒谬之处，他要告诉我们，基督徒本来应该有智慧，却偏偏变得很蠢，这是难以接受的。所以，把这个原则倒过来，再应用在主仆的关系上，就是说，做老板的千万不要聘请一个不忠心的、狡猾的人做员工，这样的人也许很聪明，思想非常灵活，也很能干，以至于他可能为你做很多事情，替你赚很多钱，但是，由于他的品格低劣，你不知道什么时候，他就会反过来咬你一口，偷你的钱，伤害你，甚至害死你。

如果你是教会的牧者，千万不要找一个有才干、有知识，但是道德生活很差的人做你的助手或者同工，因为，他的坏行为肯定会直接伤害到人，就算没有直接伤害你教会的羊，但是，也肯定会失去信徒的见证，结果，整个教会也都会受影响。就算你不是教会牧者，你只是一个公司的老板，也不要随便请一个坏心肠的人做你下属，原因我刚才已经说了，但是，让我现在告诉你，在今天的中国，很多人是看不到这个问题的，或者是故意不去处理这个问题的，就是明明知道某人不是一个好人，不是一个忠心的人，也会继续用他，原因就是他能干、他会赚钱，而且赚很多钱，管他是黑心肠、白心肠。因为今天国家里人人都向钱看，赚钱就是王道。金钱蒙蔽了大部分人的理智了，所以，品格、道德都不重要了。做为员工下属的，也是用差不多的观念去看工作，只要能赚到钱，管你这个老板是什么人，所谓看在钱的分上，什么都无所谓了。这其实是一种很恐怖的工作态度。

我不要装清高说：“只要有耶稣，有主，我就不需要金钱。”我也不会鼓励你这么想。金钱是重要的，也是必须的，但是，金钱不是我们人生追逐的最高目标，也不是唯一目标。耶稣说：人的生命不在乎家道丰富，保罗又教导我们说，有衣有食就应该知足了。千万不要贪钱，也不要“什么都向钱看”。人的品格，生命是素质是非常重要的。一个人有智慧聪明、有才干，但是没有道德的话，他所做的坏事，比一个笨笨的人做的更可怕，对人的伤害也更大。耶稣比喻里面那个无赖的管家就是这样的聪明人。所以如果你仔细读整段经文的时候，在 13 节，结论的部分，耶稣就劝戒我们说：“一个仆人不能事奉两个主；不是恶这个爱那个，就是重这个轻那个。你们不能又事奉上帝，又事奉玛门。”玛门就是金钱。我们需要工作，需要赚钱，我们想多赚点钱，期望有一个更舒适的生活，这都没有错，错的是在于，我们成为了金钱的奴隶，把金钱当做神一样的去敬拜它，我们就不可能做一个好基督徒，甚至不可能做一个有良心、道德的正常好人，这是非常危险的。

求上帝赐给我们有衣有食，吃穿住都没问题，同时赐我们真正的属灵智慧，活着只为了敬拜独一的上帝，做一个有道德，有丰盛生命的人。